

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВАЯ СТРУКТУРА МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ СЫРЬЕВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ (ФСЭГ, ОПЕК И ОАПЕК): ОБЩИЕ ВОПРОСЫ, ВЫСШИЕ ОРГАНЫ*

*С.А. СИНКЕВИЧ, первый секретарь главного договорно-правового управления
Министерства иностранных дел Республики Беларусь ©*

Статья содержит анализ структурных механизмов трех межправительственных сырьевых (в сфере торговли углеводородным сырьем) организаций – Форума стран-экспортеров газа (ФСЭГ), Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК) и Организации арабских стран-экспортеров нефти (ОАПЕК). Впервые с привлечением доктринальных источников и уставных документов ФСЭГ, ОПЕК и ОАПЕК осуществлен комплексный сравнительно-правовой анализ распределения предметной компетенции между органами указанных межправительственных организаций и характера взаимозависимости между ними. Статья посвящена описанию общей структуры указанных организаций, а также международно-правовым вопросам регулирования деятельности высших их органов и комитетов и комиссий по специальным вопросам. Приведена общая классификация органов ФСЭГ, ОПЕК и ОАПЕК. Выявлена как формальная, так и содержательная схожесть уставных документов ФСЭГ и ОПЕК. Сделан вывод о том, что Министерская встреча ФСЭГ и Конференция ОПЕК представляют собой весьма схожие органы, так что речь может идти о практически полном заимствовании экспертами соответствующих норм Устава ОПЕК при разработке структуры ФСЭГ.

23 декабря 2008 года в г. Москве подписано Соглашение об образовании Форума стран-экспортеров газа (Gas Exporting Countries Forum; далее – ФСЭГ) [1; 2], которым Форуму, созданному de facto на встрече в г. Тегеране (19–20 мая 2001 г.) [3], придана законченная организационно-правовая форма. Статья 3 Устава Форума стран-экспортеров газа (далее – Устав ФСЭГ), который является неотъемлемой частью Соглашения, предусматривает, что целью Форума является защита суверенного права стран-членов на их запасы природного газа и возможности самостоятельно планировать и обеспечивать устойчивое и эффективное развитие с учетом экологических последствий, использовать и сохранять запасы природного газа во благо своих народов.

Создание ФСЭГ вызвало широкий мировой резонанс. Ряд государств-потребителей газа высказало опасения относительно того, что новая международная межправительственная организация представляет собой своего рода картель («газовый ОПЕК»), созданный для произвольного регулирования цен и использования в качестве политического инструмента [4; 5] (в качестве примера может быть приведена резолюция Палаты

представителей Конгресса Соединенных Штатов от 20 июня 2007 года №500, в §19 которой декларируется, что «создание международного картеля по природному газу схожего с картелем, который представляет собой Организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК), создаст главную угрозу цене и поставкам энергии, экономике Соединенных Штатов и мира, а также их безопасности» [6]).

Вместе с тем, Президент Российской Федерации Д.А. Медведев подчеркнул, что юридическое оформление ФСЭГ – «значительное событие для рынков, которое окажет полноценное достаточно мощное воздействие», а также то, что «в нынешней ситуации от согласованной позиции стран-экспортеров зависит и глобальная стабильность, и энергетическая безопасность, сбалансированность стран-экспортеров, транзитеров и потребителей» [7].

Выступая на седьмой Министерской встрече ФСЭГ, Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин отметил, что «форум стран-экспортеров газа должен стать постоянно действующей организацией со своим уставом и штаб-квартирой, структурой, которая будет представлять

* Статья поступила в редакцию 1 сентября 2009 года.

интересы производителей и экспортеров газа на международной арене» [4].

Поскольку совершенствование правового обеспечения взаимодействия Республики Беларусь с международными организациями является одним из приоритетных направлений фундаментальных и прикладных научных исследований Республики Беларусь на 2006–2010 годы [8], а также принимая во внимание, что Российская Федерация (по данным на конец 2008 г.) обладает 23,4% мирового запаса природного газа (1-е место в мире) [9, с.22] и экспорт российского газа составляет 19,6% от мирового (1-е место в мире) [9, с.24], а Республикой Беларусь в 2008 году импортировано 19,2 млрд м³ природного газа [9, с.27] и обеспечен транзит еще 51,4 млрд м³ [10], представляется весьма своевременным и целесообразным проведение правового анализа всех вопросов правового статуса, организации и деятельности ФСЭГ, включая *анализ структурного механизма ФСЭГ, распределения предметной компетенции между органами этой межправительственной организации и характера взаимозависимости между ними*. Вопросам организационной структуры ФСЭГ и посвящена настоящая статья. Правомерным полагаем использование в качестве примеров для сравнения еще двух межправительственных сырьевых организаций, созданных с аналогичной целью – регулирования торговли углеводородным сырьем, – Организация стран-экспортеров нефти (учреждена 10–14 сентября 1960 г.; далее – ОПЕК) и Организация арабских стран-экспортеров нефти (учреждена 9 января 1968 г.; далее – ОАПЕК).

Доктрина международного права определяет наличие соответствующей организационной структуры (внутриорганизационного механизма) в качестве одного из принципиальных признаков международной межправительственной организации [11, с.290; 12, с.190; 13, с.410]. Этот признак как бы подтверждает постоянный характер организации и тем самым отличает ее от других многочисленных форм международного сотрудничества. Именно наличие постоянных органов международной организации (обязательно хотя бы одного [14, с.7]), наделенных определенными функциями и полномочиями во взаимоотношениях с членами организации, с другими государствами и прочими субъектами международного права и международных отношений, позволяет обеспечивать организационно-правовое единство межгосударственного объединения и осуществлять функции и полномочия организации в международном общении [15, с.153]. Как верно, на наш взгляд, подмечено Е.А. Шибаевой, «жизнеспособность каждой международной организации определяется прежде всего тем, ... насколько слаженно работают отдельные звенья ее внутриорганизационного механизма» [16, с.51].

Организационная структура международных межправительственных организаций определяется их целями и функциями, которые, как известно, у международных организаций различны. Это обстоятельство не исключает, естественно, однотипности их структуры. Во всех межправительственных организациях имеются четыре разновидности органов: **высшие, исполнительные, административные, комитеты и комиссии по специальным вопросам**. В некоторых организациях предусматривается создание **судебных органов** [17, с.114–116; 18, с.68] (в иной терминологии – «*юридических органов*» [19, с.32]).

Однако характер взаимодействия этих органов, их компетенция, а также некоторые другие вопросы, непосредственно связанные со структурой организации, решаются в различных межправительственных организациях по-разному.

Регулирование структуры организации уставными документами

Понятие органа международной межправительственной организации может быть раскрыто следующими признаками: а) орган – это составная часть межправительственной организации, ее структурное звено; б) орган создается на основании учредительного или иных актов международной организации; в) орган наделен определенной компетенцией, полномочиями и функциями; г) орган обладает внутренней структурой и имеет определенный состав; д) разработан порядок принятия решений органом; е) в учредительном или ином акте межправительственной организации закреплён правовой статус органа [12, с.198].

Компетенция любого органа межправительственной организации определяется в учредительном акте или в иных международных соглашениях и носит договорной характер. Она не может быть произвольно изменена без согласия государств-членов межправительственной организации, выраженного в соответствующей форме.

ФСЭГ: Структуре ФСЭГ посвящены главы «Управляющие органы» (24 статьи) и «Консультативные встречи и специализированные органы» (2 статьи) Устава ФСЭГ. Управляющими органами ФСЭГ являются (ст. 8): Министерская встреча, Исполнительный комитет и Секретариат. Наибольшая часть (девять) статей главы регулирует режим деятельности Секретариата ФСЭГ.

ОПЕК: Структуре ОПЕК посвящены главы III «Органы» (26 статей) и IV «Консультативные встречи и специализированные органы» (2 статьи) Устава Организации стран-экспортеров нефти от 15–21 января 1961 года (далее – Устав ОПЕК). Органами ОПЕК являются (ст. 9): Конференция, Совет управляющих и Секретариат. Наибольшая часть статей (десять) рассматриваемой главы Устава ОПЕК также регулирует режим деятельности его Секретариата.

ОАПЕК: Структуре ОАПЕК посвящена глава С «Органы Организации» (17 статей) Соглашения об Организации арабских стран-экспортеров нефти от 9 января 1968 года (далее – Соглашение об ОАПЕК). *Соглашение об ОАПЕК не содержит норм (отдельной главы), посвященных (посвященной) регулированию статуса специализированных органов ОАПЕК.* Органами ОАПЕК являются: Совет Министров, Исполнительный комитет, Генеральный секретариат и Судебная коллегия. Наибольшая часть статей рассматриваемой главы Соглашения об ОАПЕК посвящена правовому режиму Совета Министров и Судебной коллегии ОАПЕК (по 5 статей).

Выводы:

по формальным признакам уставные документы ФСЭГ и ОПЕК (в отличие от Соглашения об ОАПЕК) в части, касающейся нормативного регулирования структуры организаций, весьма схожи – как в отношении количества создаваемых управляющих органов, так и в отношении количества статей Устава, посвященных конкретному органу;

при этом, следуя сложившейся после 1945 года тенденции, государства-учредители ФСЭГ и ОПЕК наибольшее значение – исходя из количества закрепленных в уставных документах норм – придают регулированию статуса административных органов – секретариатов.

Высшие органы организации

Согласно сложившейся международно-правовой практике высшие органы международных межправительственных организаций формируются из представителей государств-членов, ими назначаемых и инструктируемых. Каждое государство-член *ex officio* входит в состав высшего органа и имеет в нем один голос, независимо от количества населения, размера территории, уровня экономического развития и того положения, которое государство занимает на международной арене. Тем самым обеспечивается возможность для развития международного сотрудничества на равных условиях [19, с.32] и гарантируется неукоснительное соблюдение общепризнанного принципа международного права – суверенного равенства государств.

Доктрина международного права к компетенции высшего органа, как правило, относит: 1) определение общей политики организации и ее принципов [12, с.199]; 2) вопросы членства (принятие, исключение) [20, с.56]; 3) выборы главного административного должностного лица; 4) выборы членов исполнительного органа; 5) установление основ бюджета; 6) рассмотрение отчетов о деятельности организации; 7) обсуждение всех вопросов, связанных с предметной деятельностью организации и вынесенных на его рассмотрение [19, с.32]; 8) пересмотр устава и принятие поправок к нему [12, с.199].

ФСЭГ: Высшим управляющим органом ФСЭГ является Министерская встреча (п. А ст. 9 Устава ФСЭГ). В ней участвуют делегации, представляющие все государства-члены. Как правило, делегации возглавляются (как явствует из наименования органа) министрами энергетики государств-членов [21] (так, п. 4 распоряжения Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2008 года №1896-р «О подписании Соглашения об образовании Форума стран-экспортеров газа и Устава Форума стран-экспортеров газа» [22] задача участвовать в деятельности Форума от имени Правительства Российской Федерации возложена на Министерство энергетики Российской Федерации), вместе с тем, прямо Уставом ФСЭГ это не определено.

Работа Министерской встречи осуществляется в форме сессий. Каждое государство-член должно в обязательном порядке быть представлено на всех сессиях Министерской встречи (п. С ст. 9 Устава ФСЭГ), тем не менее, для проведения сессии (встречи) достаточно кворума в *s* общего числа государств-членов (в настоящий момент – 9 из 11 государств [23]).

Министерская встреча проводится один раз в год (ч. 1 ст. 10 Устава ФСЭГ). Обычно она организуется в штаб-квартире Форума (ст. 5 Соглашения об образовании Форума стран-экспортеров газа государством пребывания Секретариата Форума (его штаб-квартиры) определено Государство Катар).

Возможен созыв и внеочередных сессий. Для этого необходимо одновременное соблюдение нескольких условий: а) внеочередная Министерская встреча созывается Генеральным секретарем ФСЭГ; б) по просьбе государства-члена или Генерального секретаря ФСЭГ; в) после консультаций с Председателем Министерской встречи; и г) выражения согласия простого большинства государств-членов. При отсутствии единогласия по вопросу даты и места проведения внеочередной Министерской встречи они определяются Генеральным секретарем после консультаций с Председателем Министерской встречи.

Министерская встреча ФСЭГ обладает широкой компетенцией. К ее полномочиям Уставом ФСЭГ отнесено: 1) формулирование общей политики Форума и определение соответствующих путей и средств ее осуществления; 2) рассмотрение заявок на членство в Форуме; 3) назначение Генерального секретаря, Председателя Исполнительного комитета и Альтернативного Председателя, аудитора Секретариата Форума, а также утверждение назначенных членов Исполнительного комитета; 4) принятие любых поправок в Устав ФСЭГ; 5) запрос Исполнительного комитета о предоставлении отчетов или рекомендаций по любым интересующим Форум вопросам и их обсуждение; 6) обсуждение и утверждение

бюджета Форума, представленного Исполнительным комитетом; обсуждение и утверждение финансовых и аудиторских отчетов, представленный Исполнительным комитетом; 7) создание специализированных органов (ст. 33 Устава ФСЭГ); 8) решение всех вопросов, прямо не отнесенных Уставом ФСЭГ к компетенции иных управляющих органов ФСЭГ.

ОПЕК: Высшим органом ОПЕК является Конференция (ст. 10 Устава ОПЕК). Аналогично ФСЭГ в состав Конференции ОПЕК входят делегации, представляющие все государства-члены и возглавляемые, как правило, также министрами энергетики [24, с.2], однако – как и в случае с ФСЭГ – для проведения сессии Конференции достаточно наличия представителей $3/4$ государств-членов (§ В ст. 11 Устава ОПЕК).

В год проводятся две очередные сессии Конференции (обычно – в Штаб-квартире ОПЕК в Австрийской Республике, но – при необходимости – и в любом ином месте), а процедура созыва внеочередных сессий Конференции аналогична таковой в рамках ФСЭГ.

Конференция ОПЕК обладает не менее широкой компетенцией. Причем характерно, что соответствующие положения Устава ОПЕК даже текстуально полностью совпадают с нормами Устава ФСЭГ и предусматривают все те же семь основных групп полномочий. Единственным отличием является наличие у Конференции ОПЕК права созывать Консультативные встречи (данный институт закреплен ст. 35 Устава ОПЕК) для тех государств-членов, с теми целями и в том месте, которые Конференция признала необходимыми. Институт Консультативных встреч предусмотрен и Уставом ФСЭГ (ст. 32), вместе с тем, в случае с ФСЭГ Консультативная встреча созывается не Министерской встречей, а по просьбе Председателя Министерской встречи.

ОАПЕК: Высшим органом ОАПЕК является Совет Министров ОАПЕК (ч. 1 ст. 10 Соглашения об ОАПЕК). «Совет располагает всей законодательной и исполнительной компетенцией, часть которой, однако, делегации вправе передать вспомогательным органам» [18, с.69]. Как и в двух ранее рассмотренных случаях, в состав Совета Министров ОАПЕК входит по одному представителю от каждого государства-члена, однако Соглашение об ОАПЕК прямо предусматривает, что такой представитель должен быть либо министром нефти соответствующего государства-члена, либо обладать сравнимыми полномочиями в вопросах нефтедобычи государства.

Своеобразием отличается и норма о кворуме Совета Министров (п. с ст. 11 Соглашения об ОАПЕК) – сессия Совета Министров состоится в случае наличия с представителей государств, включая представителей, по крайней мере, двух

членов-основателей (членами-основателями ОАПЕК являются Кувейт, Ливия и Саудовская Аравия).

В год проходят, по крайней мере, две сессии Совета Министров ОАПЕК (как правило, в Штаб-квартире ОАПЕК в Государстве Кувейт). В отношении созыва внеочередных сессий перечень условий существенно короче (по сравнению с ФСЭГ и ОПЕК) – Соглашение об ОАПЕК предусматривает лишь, что они созываются по просьбе одного из государств-членов либо Генерального секретаря организации (подп. в ст. 13 Соглашения об ОАПЕК).

Компетенция ОАПЕК отличается значительным своеобразием по сравнению с двумя ранее рассмотренными организациями. Так, Соглашение об ОАПЕК не предусматривает утверждение Советом Министров ОАПЕК членов Исполнительного Бюро ОАПЕК и назначение его Председателя, а также аудитора. У Совета Министров ОАПЕК отсутствует право внесения поправок в Соглашение об ОАПЕК – согласно статье 35 Соглашения это правомочно делать лишь государства-участники Соглашения. Соглашение об ОАПЕК прямо не предусматривает право Совета Министров запрашивать Исполнительное Бюро ОАПЕК по интересующим вопросам, однако подпункт f статьи 15 закрепляет норму, уполномочивающую Совет Министров возлагать на Исполнительное бюро такие функции и давать такие поручения, какие посчитает необходимым. Кроме того, за Советом Министров ОАПЕК закреплен целый ряд функций, неизвестный уставным документам ФСЭГ и ОПЕК, в том числе, детализирующий более общие нормы: направление приглашений странам-экспортерам нефти, не являющимся членами ОАПЕК, посетить сессии Совета Министров ОАПЕК; назначение представителей для ведения переговоров от имени организации; утверждение проектов международных договоров, заключаемых ОАПЕК (в том числе, об образовании совместных предприятий – как, например, были образованы Арабская нефтяная инвестиционная компания или Фонд для финансирования нефтедобычи в арабских странах [18, с.71]); принятие резолюций и рекомендаций в целях реализации общих направлений политики ОАПЕК; принятие необходимых регламентов и поправок к ним; назначение судей судебной коллегии ОАПЕК; направление споров и просьб о даче правовых заключений на рассмотрение Судебной коллегии ОАПЕК.

Выводы:

Министерская встреча ФСЭГ, Конференция ОПЕК и Совет Министров ОАПЕК представляют собой пленарные органы и занимают в организационной иерархии организаций место высшего представительного органа;

несмотря на соблюдение принципа суверенного равенства государств-членов при формировании

высшего органа всех трех организаций его сессии являются правомочными при наличии кворума в $\frac{3}{4}$ представителей, что облегчает процесс принятия решений;

уставы всех трех организаций сохраняют за высшими органами наибольший объем предметной компетенции, при этом к основным полномочиям высших органов всех трех организаций могут быть отнесены следующие группы полномочий (с учетом определенного своеобразия компетенции Совета Министров ОАПЕК): определение общей политики организации; осуществление самого общего надзора и политического контроля за деятельностью других органов; вопросы членства; формирование других управляющих органов; принятие поправок к уставным документам; финансовые вопросы; разрешение всех вопросов, не отнесенных уставными документами прямо к компетенции других органов;

как по форме, так и по содержанию Министрская встреча ФСЭГ и Конференция ОПЕК представляют собой весьма схожие органы (используя терминологию гражданского права – схожие до степени смешения). Учитывая хронологический порядок создания указанных межправительственных организаций, речь может идти о практически полном заимствовании экспертами соответствующих норм Устава ОПЕК при разработке структуры ФСЭГ.

Комитеты и комиссии по специальным вопросам

Большинство указанных комитетов и комиссий носят постоянный характер, другие создаются лишь на определенный срок. В любом случае они являются вспомогательными органами и образуются на основе решений других органов организации, которые по отношению к ним исполняют как бы роль материнских [20, с.58].

ФСЭГ: В соответствии с пунктом А статьи 33 Устава ФСЭГ при необходимости высший орган ФСЭГ – Министрская встреча – своей резолюцией создает специализированные органы для оказания помощи в разрешении конкретных

проблем, имеющих особое значение. Эти органы работают в общих рамках Секретариата как функционально, так и финансово.

ОПЕК: Устав ОПЕК предусматривает идентичные положения относительно порядка создания и правового положения специализированных органов ОПЕК. Единственное отличие состоит в том, что специализированные органы ОПЕК – в отличие от специализированных органов ФСЭГ – могут действовать как на основании резолюции об их создании, так и на основании собственного устава.

В настоящее время в рамках ОПЕК действуют лишь два таких органа – Экономическая комиссия (созданная в 1964 г.), целью которой является помощь по экономическому обоснованию и разработке механизма стабилизации уровня международных цен на нефть, и Министерский наблюдательный подкомитет [25].

28 января 1976 года в качестве специализированного органа ОПЕК в соответствии с решением Министров финансов государств-членов ОПЕК [26, с.7] и на основе Торжественной декларации, принятой Главами государств-членов ОПЕК в марте 1975 года на Конференции в Алжире был создан Специальный фонд ОПЕК, временный многосторонний финансовый институт для оказания помощи другим развивающимся государствам. 27 мая 1980 года с подписанием Соглашения об учреждении Фонда международного развития ОПЕК [27] правовое положение Фонда изменилось, и он приобрел статус международной межправительственной организации.

ОАПЕК: Уставные документы ОАПЕК возможности создания каких-либо комиссий и комитетов по специальным вопросам не предусматривают.

Таким образом, уставные документы двух (ФСЭГ и ОПЕК) из рассматриваемых трех организаций предусматривают возможность создания комиссий и комитетов по специальным вопросам, Устав ОАПЕК такой возможности не предусматривает. Вместе с тем, *de facto* реализована такая возможность лишь в рамках ОПЕК.

ЛИТЕРАТУРА

1. В Москве состоялась 7-я Министрская встреча Форума стран-экспортеров газа // Министерство энергетики Российской Федерации [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа : <http://www.minenergo.com/news/14577/>. – Дата доступа : 06.04.2009.
2. Новая международная «Организация экспортеров газа» создана в Москве // ПРАЙМ-ТАСС: Агентство экономической информации [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа : <http://www.prime-tass.ru/news/show.asp?id=850696&ct=news>. – Дата доступа : 06.04.2009.
3. First Ministerial Meeting of GECF Inaugurated in Tehran // Tehran Times. – 2001. – May 20. – P. 4.
4. Работа Форума стран-экспортеров газа законна – Путин // РИА НОВОСТИ [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа : <http://www.rian.ru/economy/20081223/157913568.html>. – Дата доступа : 06.04.2009.
5. Мосякин, А. Газовой ОПЕК – быть! / А. Мосякин // Бизнес & Балтия. Латвия [Электронный ресурс]. – 2008. – №20 (3391). – Режим доступа : <http://www.bb.lv/index.php?p=1&i=3926&s=9&a=144509>. – Дата доступа : 24.08.2009.

6. H.RES.500 «Expressing the sense of the House of Representatives in opposition to efforts by major natural gas exporting countries to establish a cartel or other mechanism to manipulate the supply of natural gas to the world market for the purpose of setting an arbitrary and nonmarket price or as an instrument of political pressure» // THOMAS (Library of Congress) [Electronic resource]. – 2007. – Mode of access : <http://thomas.loc.gov/cgi-bin/query/D?c110:2:/temp/~c110eo0a5>: – Date of access : 07.08.2009.

7. Д. Медведев назвал подписание соглашения и устава Форума стран-экспортеров газа важным событием для рынков // ПРАЙМ-ТАСС: Агентство экономической информации [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа: <http://www.prime-tass.ru/news/show.asp?id=8506706&ct=news>. – Дата доступа : 06.04.2009.

8. Об утверждении перечня приоритетных направлений фундаментальных и прикладных научных исследований Республики Беларусь на 2006–2010 годы : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 17 мая 2005 г., №512 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2005. – №78. – 5/15981.

9. BP Statistical Review of World Energy. June 2009 / British Petroleum plc. – London, Beacon Press, 2009. – 48 p.

10. Транзит природного газа через территорию Беларуси в 2009 году планируется в объеме 44,2 млрд куб. м // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – 2009. – Режим доступа : <http://news.belta.by/ru/news/econom?id=411621>. – Дата доступа : 26.08.2009.

11. Международное публичное право : учеб. / Л.П. Ануфриева [и др.] ; отв. ред. К.А. Бекяшев. – 4-е изд. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2005. – 784 с.

12. Международное право : учеб. / отв. ред. Ю.М. Колосов, В.И. Кузнецов. – М. : Междунар. отношения, 1995. – 608 с.

13. Броунли, Я. Международное право : в 2 кн. / Я. Броунли. – М. : Прогресс, 1977. – Кн. 2. – 510 с.

14. Шармазанашвили, Г.В. Международные межправительственные организации : учеб. пособ. / Г.В. Шармазанашвили – М. : Ун-т дружбы народов им. Патриса Лумумбы, 1979. – 68 с.

15. Ушаков, Н.А. Международное право : учеб. / Н.А. Ушаков. – М. : Юристъ, 2000. – 304 с.

16. Шibaева, Е.А. Право международных организаций. Вопросы теории / Е.А. Шibaева. – М. : Междунар. отношения, 1986. – 160 с.

17. Курс международного права : в 7 т. / И.Н. Арцибасов [и др.]. – М. : Наука, 1989–1993. – Т. 6 : Отрасли международного права. – 1992. – 312 с.

18. El-Gebali, S. Die OАPEC als Organisation zur Interessenvertretung der Arabischen Mitgliedern in den internationalen wirtschaftlichen Beziehungen / S. El-Gebali. – Frankfurt am Main, Bern : Peter D. Lang, 1981. – 266 S.

19. Поточный, М. Правовые вопросы структуры и деятельности международных организаций : учеб. пособ. / М. Поточный, Е.А. Шibaева. – 2-е изд. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1988. – 182 с.

20. Моравецкий, В. Функции международной организации / В. Моравецкий. – М. : Прогресс, 1976. – 384 с.

21. Форум стран-экспортеров газа (справочная информация) // Министерство иностранных дел Российской Федерации [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа : <http://www.mid.ru/Ns-dirsecon.nsf/arh/4F4AE31F2E7EB656C3257330003342ED?OpenDocument>. – Дата доступа : 10.08.2009.

22. О подписании Соглашения об образовании Форума стран-экспортеров газа и Устава Форума стран-экспортеров газа: распоряжение Правительства Рос. Федерации, 22 дек. 2008 г., №1896-р // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2008. – №52 (ч. II). – Ст. 6417.

23. Решение об избрании Генерального секретаря ФСЭГ отложено до следующего заседания // Министерство энергетики Российской Федерации [Электронный ресурс]. – 2009. – Режим доступа : http://www.minenergo.com/news/min_news/929.html. – Дата доступа : 10.08.2009.

24. General Information: Organization of the Petroleum Exporting Countries 2009 / Organization of the Petroleum Exporting Countries. – Vienna : OPEC Secretariat, 2009. – 32 p.

25. Organigram // Organization of the Petroleum Exporting Countries [Electronic resource]. – Vienna, 2009. – Mode of access : http://www.opec.org/aboutus/organigram/OPEC_ORGANIGRAM.pdf. – Date of access : 25.08.2009.

26. The OPEC Fund celebrates 30 years of development and cooperation // OPEC bulletin. – 2006. – №1–2. – P. 4–13.

27. The Agreement Establishing the OPEC Fund for International Development. – Vienna : OFID, 2008. – 15 p.